



Sborové listy

Příležitostník Sboru pro záchranu hradu Lanšperka, zapsaného spolku

Číslo 30

prosinec 2023



Do roku 2023 vstupoval Sbor pro záchranu hradu Lanšperka již s nadějí, že se přístup k problematice záchranu hradní zříceniny ze strany nového vedení obce zásadním způsobem změní. Začal nový příběh, kde snad to dobré porazí to špatné. Vždyť i malí sboroví rytíři mohou porazit draka.

Jedna z nejvýraznějších osobností naší doby Mons. prof. PhDr. Tomáš Halík, Th.D. v říjnu letošního roku ve svém kázání řekl: „Nevyslyšená modlitba zavírá jedny dveře, aby otevřela jiné“.

„Ano, někdy nám nevyslyšená modlitba má říci, že Bůh nám některé dveře zavřel a my se musíme podívat, zda neotevřel nějaké jiné. Je to trochu jako v té židovské anekdotě o ženě, která si stěžovala rabinovi, že se stále modlí o výhru v loterii a Bůh jí nikdy neodpověděl. Rabin jí řekl: „Ale Bůh ti odpověděl: řekl ti NE.“

Už přes sto let se konají modlitby, pusty, procesí, novény apod. za nová kněžská a řeholní povolání a semináře a kláštery se až na výjimky stále víc vyprazdňují. Mnozí mají stereotypní odpověď: málo se modlíte, musíte přidat!

Ale neměli bychom se zeptat, zda nám Bůh neřekl: NE – já nechci tento typ seminářů, klášterů, kněží – musíte najít nový způsob kněžské služby, nový způsob radikálního zasvěcení duchovnímu životu a službě hlásání evangelia!

Myšlení je také druh modlitby, který nesmíme zanedbávat. Víra bez myšlení, ale i myšlení bez kontemplace jsou povrchní a mohou být nebezpečné.

To, že se nějaké naše přání nesplnilo, může být proto, že bylo nesprávné nebo nezralé, ale nemusí to tak být. Možná bylo zcela správné, ale Bůh nám chce říci, abychom našli jiný způsob, kterým bychom došli jeho naplnění. Ano, platí: modlete se neustále, prostě, dostanete. Ale to neznamená opakování formulek; znamená to čerpat z Boží blízkosti světlo a sílu ke správnému vidění a správnému jednání.

Bůh není automat na plnění naší vůle a modlitba není způsob, jak s ním manipulovat. Bůh tu není od toho, aby plnil naše přání a naši vůli, nýbrž my jsme tu proto, abychom hledali a plnili vůli Boží. Stěžejní prosba základní modlitby křesťanů zní: Bud' vůle má, nýbrž Bud' vůle Tvá.“

Novému vedení obce Dolní Dobrouč, panu starostovi Zdeňku Trkovskému a panu místostarostovi Bc. Pavlu Zámečnickovi byly za Sbor pro záchranu hradu Lanšperka, zapsaný spolek, sděleny a zopakovány základní zásady pro návrat důstojnosti lanšperské zříceniny přijaté a schválené obcí Dolní Dobrouč v polovině 90. let 20. století v souvislosti s návrhy znovuoobnověného Sboru pro záchranu hradu Lanšperka:

- **Cílem Sboru ve spolupráci s obcí byla a v současnosti opět je záchrana lanšperské zříceniny a její předání budoucím generacím.**
 - konzervace a sanace pouze nadzemních viditelných částí zdiva
 - rekonstrukce pouze tam, kde je to nutné z důvodu statiky a nařízené odbornými posudky
 - archeologický dozor a výzkum pouze v souvislosti s prováděnými pracemi a konzervačními zásahy
 - žádné nad míru nutné rozšiřování prací
 - konečná podoba hradního areálu v podobě co nejpřirozenějšího přiblížení se udržované hradní zřícenině; to, co není funkční ve prospěch záchrany a důstojnosti místa zříceniny, na zřícenině nepatří
- **Důstojnost hradní zříceniny.**
 - konzervace zdiva a běžná údržba
 - přesun pálení socialistických mírových ohňů a čarodějnic z jádra hradu k hasičské klubovně
 - zrušení nevyužívaného hřiště socialistického svazu mládeže v hradním areálu, obec za finančního příspěvku Sboru zajistila a zaplatila dětské hřiště u hasičské klubovny, možnost rovněž stolního tenisu
- **Propagace historie centra lanšperského a lanškrounského panství a jeho okolí.**
 - zajišťoval a zajišťuje Sbor pro záchranu hradu Lanšperka, zapsaný spolek

Argumentace proti zaznívajícím nápadům využívání areálu lanšperské zříceniny:

- Chování, činnost a práce na lanšperské zřícenině se řídí zákonem č. 20/1987 Sb., o státní památkové péči, ve znění pozdějších předpisů.
- Lanšperská zřícenina je prohlášena rovněž za významný krajinný prvek a rozhodnutím ve správním řízení jsou stanoveny podmínky chování, je zakázáno např.: provozovat skupinové a individuální akce turistického a kulturního charakteru přesahující rámec běžné prohlídky, rozdělávat ohně, tábořit, nevratně poškozovat půdní povrch, sbírat rostliny (kromě lesních plodů), odnášet, odvážet a přemísťovat kameny, provádět svévolně pozemkové úpravy a jakékoliv výkopové práce.
- Místo pro nesmyslné dětské hřiště nad přístřeškem ve 2. hradním přístupu je významná archeologická lokalita, kde stávala bašta chránící přístupovou cestu a vstup do lanšperského hradu.
- Jakékoliv zásahy v hradním areálu a aktivity mimo záchranné práce, řídící se rovněž stavebním zákonem, jsou nesmyslné. Části jádra hradu, část 2. hradního příkopu s přístřeškem jsou a budou stavenišťem.
- O budoucím využívání, pravděpodobně nejméně problematické občasně akce s jasně definovanými podmínkami a s odpovědným organizátorem, by mělo být diskutováno až po ukončení záchranných prací. Na plány, názory a kritiku je lidí dost, na práci a to podstatné lidí velmi málo.
- Sbor i obec se snažily minimalizovat otevírání nůžek, aby se zvyšovaly budoucí finance pro údržbu hradního areálu, aby rostly povinnosti. Snahou byla a snad by měla i nadále být co nejmenší náročnost správy lanšperské zříceniny - místa pro klidnou turistiku a historické poznání. Hradní areál není sportovištěm ani kempem.

Zázraky se dějí

Výsledkem desítek jednání a konzultací bylo zadání projektové dokumentace pro poslední etapu záchranných prací na zřícenině hradu Lanšperka. Zadavatelem je Obec Dolní Dobrouč, zhotovitelem Ing. arch. Jan Klimeš z Ateliéru Zelený dům Pardubice.

Garant konečných záchranných prací JUDr. Martin Netolický, Ph.D., hejtman Pardubického kraje.

Sborové turistické akce



Turistický pochod Sbor pořádá každou první sobotu v prosinci. 24. ročníku 2. prosince 2023 se za čerstvě napadlého sněhu zúčastnilo 81 turistů.



Hledání Stromoucha

Turistický pochod se koná každou první březnovou sobotu a pro řadu turistů otevírá novou sezónu. Trasy jsou vedeny směrem na Lanšperk a Třebovské stěny. 23. ročník se uskuteční v sobotu 2. března 2024

Statistika pochodníků v letech 2000 až 2020

1 = Hledání Stromoucha

2 = Podorlické putování

	2000	2001	2002	2003	2004	2005	2006	2007	2008	2009	2010
1	-	131	177	87	146	109	88	166	96	146	250
2	108	102	105	61	111	92	115	128	163	230	145
	2011	2012	2013	2014	2015	2016	2017	2018	2019	2020	
1	304	384	382	530	601	506	576	245	416	267	
2	153	230	123	185	245	272	187	215	125	-	

Lanšperským panstvím

24. června 2023 se uskutečnil 15. ročník Lanšperským panstvím, tentokrát turistický pochod (trasy 12, 20 a 40 km), Pohádkový výlet okolo Cakle pro rodiče s dětmi a cyklistické Rytířské klání.

Rytířské klání je řazeno k obtížnější kategorii a je orientačním závodem dvojic. Účastníci na startu obdrželi čistou mapu a seznam kontrol s jejich polohou, bezprostředně po startu pak dostali i jejich bodové ohodnocení. Na základě těchto údajů si tým určil optimální trasu tak, aby v omezeném časovém limitu (6 hodin) projel co nejvíce kontrol a posbíral tak co nejvíce bodů. Pořadí kontrol nerozhoduje. Ani nejlepší tým nedostihl všechny kontroly. Dvojice se během závodu nesměly rozdělit.

Pro ty, kteří si netroufali na Rytířské klání, byly určeny Pážecí hrátky. Zúčastnit se mohl jednotlivec i tým (do 5 účastníků), jejichž cílem bylo opět navštívit co nejvíce kontrol. V této soutěži nebyly kontroly obodovány, rozhodoval pouze jejich počet. Časový limit byl opět nastaven na 6 hodin.

Scolelauf je disciplína, ve které mají soutěžící za úkol během omezeného časového úseku navštívit co nejvíce kontrolních bodů. Nezáleží přitom na pořadí, v kterém jsou kontroly procházeny, takže každý soutěžící si trasu stanovuje sám. Časový úsek (v našem případě 6 hodin) je pro všechny stejně dlouhý. Je možné přijet dříve, pozdější příjezd je ale tvrdě penalizován a obvykle znamená výrazné zhoršení výsledku. Umístění kontrolních stanovišť si před startem soutěžící zakreslí do mapy, kterou dostanou na startu. Během soutěže není nutné používat buzolu, stačí umět se orientovat v mapě.

Podle údajů jednatele Sboru a garanta turistických akcí Libora Kubišty.

Před sto lety informoval list československé strany socialistické župy pardubické „Bratrství“ o vyhrocené situaci v Dolní Dobrouči v souvislosti s oslavou připomínky Mistra Jana Husa.

„Dozvuky oslavy Husovy.

Ve známém hnízdě klerikálů v Dolní Dobrouči na den 6. července 1923 dal obecní tajemník na místní radnici vyvěsiti státní vlajku, aniž by tužil, že tím dopouští se urážky místních lidovců a přestupku, poněvadž starosta obce p. V. Pecháček jest jejich vůdcem.

Aby sv. Jan z Nepomuku neutrpěl na své slávě, nařídil p. starosta ihned státní vlajku odstraniti a prohlásil, „dokud on bude starostou, na tento den 6. července vlajka se nevyvěsí“.

Jednáním tímto dotčeno bylo místní pokrokové obcenstvo, které se srotilo před domem p. starosty a žádalo opětné vyvěšení vlajky, a když se tento zdráhal, tu místní, na americké poměry o vážnosti státní vlajky zvyklý občan Motl rázným způsobem, o kterém blíže nebudeme se zmiňovati, vyvěšení této znovu vymohl. Nebude-li jednání toto místním občanům v Dolní Dobrouči dostatečným políčkem troufalosti strany lidové, pak jistě bude nutno, aby státní vlajka vyvěšena byla na den sv. Jana Nepomuckého, poněvadž dle názoru pana starosty dolnodobroučského, jsou vlajky státní pro strany politické.“

Zdroj: Místní zprávy: Ústí nad Orlicí, Dozvuky oslavy Husovy, In: *Bratrství*, 9. 8. 1923, roč. V., č. 32, s. 6.

Milan Skřivánek (1939-2023)

Výjimečná renesančně vzdělaná osobnost. Archivář, historik, violoncellista, skromný, pokorný a laskavý člověk. Rád také poznával a přijímal krásu české krajiny. Na Lanšperku nejednou sedával v trávě u kapličky a tiše se kochal úžasným výhledem.

Čest jeho památce!

Tématem **Vzpomínkového listu 1923 - 2023** je stoleté výročí Řemeslnicko-živnostenské výstavy v Ústí nad Orlicí v roce 1923. Vyšlo z iniciativy a za podpory místostarosty Města Ústí nad Orlicí Matouše Poříckého jako speciální příloha Sborových listů, občasníku Sboru pro záchranu hradu Lanšperka, zapsaného spolku, ve spolupráci se zapsaným spolkem ROZHOUPEJ MĚSTO a se Státním okresním archivem Ústí nad Orlicí, oddělením Státního oblastního archivu v Hradci Králové.



SBOROVÉ LISTY.

Příležitostník Sboru pro záchranu hradu Lanšperka, zapsaného spolku

Adresa: Sbor pro záchranu hradu Lanšperka, Lanšperk 55, 562 01 Ústí nad Orlicí 1, <http://www.lansperk-sbor.cz>
e-mail: sbor.lansperk@seznam.cz, e-mail pochody: pochody.lansperk@seznam.cz, **Správní rada:** Mgr. René Klimeš, Doc. Ing. Ladislav Maixner, CSc., Ing. Leoš Motl, Mgr. Marek Skalický, JUDr. Eva Vaňková, jednatelé Radim Dušek a dr. Ing. Libor Kubišta.
Kontrolor: Věra Šílarová. **Technická redakce:** Radim Dušek. Podepsané příspěvky nemusí odpovídat stanoviskům správní rady, za obsah odpovídají autoři. Rukopisy a fotografie se nevracejí. Vyšlo bez jazykové redakce. /Neprodejné/
© Sbor pro záchranu hradu Lanšperka, zapsaný spolek Tento výtisk byl vydán 31. prosince 2023